

G 公共卫生

定量评估埃博拉疫情传入中国风险

□余宏宏



从西非疫区国家离境的旅客为107113人次,其中3167人(3%)主要通过法国、比利时等8个国家的机场转机后,抵达中国大陆。

根据《国际卫生条例(2005)》,为了应对西非埃博拉出血热疫情的全球威胁,世界卫生组织已提出了相关的防控策略和技术指南,建议各国采取适当的旅行卫生相关措施,降低埃博拉病毒在全球传播的风险。

目前,我国未对西非国家采取任何旅行或贸易限制措施。为了应对埃博拉出血热传入我国的风险,相关部门已出台了一系列预案和防控方案,并将埃博拉出血热纳入检疫传染病管理,要求做好口岸埃博拉出血热疫情防控工作,重点查验来自疫情发生地的人员和21天内去过疫情发生国家的人员,并对可疑病例和密切接触者开展流行病学调查。

由于我国未指定疫区来华旅客的人境口岸,并且我国与疫情严重的西非疫区国家无直达航线,疫区旅客均是通过转机来华,与其他国家的很多来华旅客一同入境。

当然,利用客运数据开展的埃博拉出血热疫情传入风险评估存在一定的局限性。首先,无法获得旅客的人口统计学个案信息。其次,若不能及时获得全球最新客运量和航线数据,可能无法反映2014年最新的动态变化的客运量和传入风险。

当然,利用客运数据开展的埃博拉出血热疫情传入风险评估存在一定的局限性。首先,无法获得旅客的人口统计学个案信息。其次,若不能及时获得全球最新客运量和航线数据,可能无法反映2014年最新的动态变化的客运量和传入风险。



精神卫生之窗

河南省精神卫生中心(河南省精神病医院) 协办

咨询电话:(0373)3373990 3373992 地址:新乡市建设中路388号

抑郁症与治疗药物

□王来海

抑郁症已成为全球第四大致死疾病,其诊断主要依据患者的主诉及其家属或朋友的告知等,实验室或仪器检查不能诊断抑郁症。

抑郁症的主要治疗方法有药物、心理和电休克治疗等。抗抑郁药物治疗至少持续应用6个月以防止抑郁症复发,抗抑郁药主要通过作用于大脑的神经递质如5-羟色胺、去甲肾上腺素或多巴胺而发挥作用。

选择性5-羟色胺再摄取抑制剂:该类抗抑郁药是近年临床上广泛应用的抗抑郁药,主要有氟西汀、帕罗西汀、舍曲林、西酞普兰、氟伏沙明、艾司西酞普兰。这类药物每天服用1次,不良反应主要是胃肠不适、性功能障碍、暂时性焦虑不安或睡眠障碍等。

三环及四环类抗抑郁药:三环类抗抑郁药主要有丙米嗪、阿米替林、氯米帕明和多塞平等。这些药物常引起口干、便秘、视物模糊、尿潴留、认知或记忆力功能损害等不良反应。

选择性去甲肾上腺素再摄取抑制剂:主要药物为瑞波西汀。该药通过抑制神经元突触前膜去甲肾上腺素再摄取,增强中枢神经系统去甲肾上腺素功能而发挥抗抑郁作用。

去甲肾上腺素和多巴胺再摄取抑制剂:其代表药物为安非他酮。安非他酮适用于各种类型抑郁障碍的治疗,其与选择性5-羟色胺再摄取抑制剂比较,引起性功能障碍和胃肠道不适的副作用小。

单胺氧化酶抑制剂:单胺氧化酶抑制剂是较早应用于临床的一类抗抑郁药,主要有苯乙肼、吗氯贝胺等。这些药物与富含酪胺的食物如奶酪、酵母、鸡肝、酒类等,以及一些镇痛药、其他抗抑郁药合用时可使患者血压升高。

其他抗抑郁药:包括噻奈普汀、圣-约翰草提取物、维拉唑酮和沃泰西汀等。噻奈普汀结构上属于三环类抗抑郁药,但不同于传统的三环类抗抑郁药。

沃泰西汀为新型抗抑郁药,2013年9月在美国批准上市。沃泰西汀的作用机制主要与抑制5-羟色胺的再摄取,增强中枢神经5-羟色胺的活性有关。

圣-约翰草提取物为一种天然药物,其主要活性成分为金丝桃素,其药理作用机制复杂,对中枢5-羟色胺和去甲肾上腺素均有作用。圣-约翰草提取物对轻、中度抑郁症有良好疗效。

维拉唑酮是2011年美国批准上市的5-羟色胺抗抑郁药,其通过抑制5-羟色胺的再摄取而增加中枢神经5-羟色胺的活性,常见的不良反应有恶心、呕吐和便秘等。

沃泰西汀为新型抗抑郁药,2013年9月在美国批准上市。沃泰西汀的作用机制主要与抑制5-羟色胺的再摄取,增强中枢神经5-羟色胺的活性有关。沃泰西汀常见的不良反应有恶心、呕吐和便秘等。

(本版图片均为资料图片)

对于埃博拉出血热疫情,由于当前尚无批准上市的特效药物和疫苗,因此定量评估埃博拉出血热传入中国的风险,并梳理各种公共卫生防控措施的优先顺序,显得尤为重要。

情,尤其是新发传染病具有重要的参考价值。

然而,西非国家缺乏系统的埃博拉出血热疫情的相关数据,且人口流动存在不确定性。在这种情况下,如何定量评估埃博拉出血热疫情传入中国的风险?笔者借鉴国际民用航空客运数据和持续更新的疫情数据,试图为疫情的定量评估提供一些建议。

研究发现,2013年第四季度

度可能传入我国的埃博拉病毒感染者总人数低于1人次(0.54人次),其中利比亚0.35人次、塞拉利昂0.16人次、几内亚0.03人次。若疫区发病率上升或来华旅客人数减少,则传入的感染者人数呈相应程度的增加或减少。

虽然从上述数据来看埃博拉出血热疫情传入我国的风险相对较小,但笔者认为,该疫情通过民航旅客传入我国的可能性是存在

的,需要针对性地在我国重点入境口岸开展高风险人群查验工作,在主要目的地城市加强监测,从而提高防控效果。

根据《国际卫生条例(2005)》,为了应对西非埃博拉出血热疫情的全球威胁,世界卫生组织已提出了相关的防控策略和技术指南,建议各国采取适当的旅行卫生相关措施,降低埃博拉病毒在全球传播的风险。

当然,利用客运数据开展的埃博拉出血热疫情传入风险评估存在一定的局限性。首先,无法获得旅客的人口统计学个案信息。其次,若不能及时获得全球最新客运量和航线数据,可能无法反映2014年最新的动态变化的客运量和传入风险。

五个危险动作会导致产后腰痛

□陈锦屏

产后腰痛,虽在已生育女性中较为普遍,但如果长期腰痛未见减轻,反而日渐加重,或者持续时间已超过一个月者,应及时去医院就诊。

危险动作一: 俯身弯腰干家务

怀孕5个月之后,胎儿的体重会给妈妈的脊椎带来很大压力。因此,孕产妇要避免俯身弯腰的动作,以免给腰椎造成重负。如果孕产妇需要从地面捡东西,应先屈膝并把全身的重量分摊到膝盖上,蹲下来再捡拾物品,而不是直接俯身弯腰。

危险动作二: 仰卧直接从床上起身

很多孕产妇起床时,总是叫老公“帮把手”,不是拉她起身,就是从背后推一把才能起身。其实,这两种方法都不对,直接从仰卧的姿势起床会对腰部肌肉造成损伤。

孕产妇应当侧卧休息,以左侧卧位为好。为了让全身放松,可以在两腿之间放一个枕头,还可以在背部放一个小枕头。

危险动作三: 喂奶姿势不良

“超过90%的妈妈给孩子喂奶的姿势不对。”郑州市第三人民医院的专家说,“很多妈妈都是采取侧身、弯腰等姿势喂奶,这会使妈妈的腰部肌肉处于紧张的状态中,使腰肌劳损而造成腰痛。”

危险动作四: 过早穿高跟鞋

“有个90后的女孩子,生完孩子还没一个月就穿着吊带裙和高跟鞋逛街了。”专家说,“这其实对产妇非常不好。产后过早穿高跟鞋,会使身体重心前移,除了引起足部疼痛等不适外,也会使腰部产生酸痛感。”

危险动作五: 不愿下床活动

很多孕产妇不愿意下床活动,总是躺或坐在床上休养,时间一长,腰部肌肉缺乏锻炼,也容易出现腰痛。

因此,专家认为,孕产妇不要贪图安逸过多躺卧,在孕早期就应坚持散步,或适当做一些预防腰痛的体操,以加强腰背部的柔韧度。

专家说,顺产后24小时,剖宫产后48小时就可以进行产后康复按摩,而产后第二天就可以做产后保健操,这样可以缓解腰背不适症状。

专家还强调,产后还要注意保暖,避免头、腰、关节等部位直接吹冷风。过早接触冷水、过早穿超短裙和吊带裙都不利于产妇的恢复,很容易留下“月子病”。

F 防病有道

寒冬来袭 打好“关节保卫战”

本报记者 张琦

随着气温逐渐下降,各医院收治的关节疼痛患者人数增加。据河南省中医药研究院附属医院疼痛风湿科主治医师王新义介绍,冬季是关节疾病的高发季节,除自然的生理退化之外,气温骤降、风冷干燥等也是发病因素。

常骑电动车上班易患关节疼痛

据世界卫生组织统计,全世界大约有18.8亿关节疼痛患者,而每年致残人数高达300万之多,关节疼痛已经成为严重影响人类生活质量、威胁人类生命健康的“黑色杀手”。

郑州市民王某骑电动车上班已有多年,每到冬天膝关节就会疼痛。最近,他的膝关节疼痛越发严重。在王新义的建议下,他开始接受一段时间的超短波治疗。

“冬季以膝关节疼痛最为常见,受凉是造成膝关节疼痛的一个重要原因。老年人或者是经常骑电动车的上班族,尤其应当注意防止膝关节受凉。膝关节受凉以后,周围血管收缩,循环不好就容易造成膝关节疼痛。”

王新义表示,膝关节只有15年左右的“好时光”,随着年龄的增长,人体会因为不同的原因而出现不同类型的疼痛。

据介绍,老年慢性病、慢性关节疼痛大都是因为气血亏虚,致经脉闭塞、脏腑失调,外界风寒湿邪趁虚而入产生的。

关节疼痛患者防护三要点 脆弱的关节也是一个人衰老的第一征兆。王新义表示,关节疼痛要做到早检查、早发现、早治疗,以防止致残。

王新义指出,人们平时要多注意保护好关节,多运动、多按摩等,慢性关节疾病的患者应注意以下3个要点。

重保暖、防潮湿。关节病患者要特别注意防寒保暖,在气温骤降时要随时增添衣裤,有病变的部位要重点保护并多晒太阳。

少劳累、勤按摩。患者不要长时间站立或保持一种姿势,要注意休息,放松全身以免病变关节过累;也不宜搬抬重物而使关节承受重力太过。

王新义指出,人们平时要多注意保护好关节,多运动、多按摩等,慢性关节疾病的患者应注意以下3个要点。

此外,通过适当的肌肉力量、稳定性训练,也能保养关节。

侧躺练习:左侧卧,膝盖微弯,脚跟并拢。头枕在左臂上,眼睛直视前方。右手持一两千克的重物,放在腿外侧。然后腹部绷紧,臀部绷紧,尽量抬高右腿的膝部,抬腿时身体不动,坚持几秒钟,轻叩地面。重复8至10次,换腿。

抬腿练习:站在台阶后面,右脚踏上台阶(脚跟不要悬空),并将重量集中于右脚,身体抬高,左脚脚跟贴台阶,坚持1至5秒钟。然后放低左脚,轻叩地面。重复8至10次,换腿。

伸腿运动:平躺,膝盖弯曲,脚平放于地。伸出左腿,套入伸腿拉带或毛巾,双手抓住拉带两端。用拉带把腿拉向胸前,再用力将小腿伸直,保持10至30秒,以锻炼小腿肌肉和脚筋。重复该动作3至5次,然后换腿。

常洗热水浴。将水温调至与体温相同(37摄氏度),可使关节、肌肉和组织器官都处于完全松弛状态。热水浴有助发汗,能将一部分酸性产物排出体外,有利于关节功能的恢复。

王新义介绍,关节疼痛的患者最宜秋冬进补。多吃含有维生素K的食物(如豌豆、椰菜)或服用一些葡萄糖胺补剂,都对关节有好处。

临床证明,患者宜多吃富含蛋白质和维生素的食物,如瘦肉、鱼、牛奶、蛋类、核桃仁、芦笋、木瓜、花生以及水果和蔬菜等。

慢性关节疾病的患者应注意以下3个要点。重保暖、防潮湿。关节病患者要特别注意防寒保暖,在气温骤降时要随时增添衣裤,有病变的部位要重点保护并多晒太阳。

少劳累、勤按摩。患者不要长时间站立或保持一种姿势,要注意休息,放松全身以免病变关节过累;也不宜搬抬重物而使关节承受重力太过。

王新义指出,人们平时要多注意保护好关节,多运动、多按摩等,慢性关节疾病的患者应注意以下3个要点。

旺源驼奶消费送好礼

通过为期1个月的紧锣密鼓的筹备,新疆旺源驼奶实业有限公司——郑州东区店于2014年12月27日隆重开业。为了庆祝新店开业,本公司决定将12月27日作为“旺源回馈日”,来店消费均有好礼相赠,仅此一天!活动详见当天店内公告。

驼奶自古以来都是达官贵人的珍稀饮品,骆驼的饮食和生存环境决定了驼奶的高营养成分。自从2008年驼奶在内地市场销售以来,人们对驼奶有了更多的了解。

驼奶富含蛋白质、维生素C和铁分别是牛奶的3倍和10倍,不饱和脂肪酸、蛋白质、镁、钙等含量也高于牛奶,1升驼奶含52单位胰岛素,远高于牛奶的0.016单位,驼奶富含高效杀菌和强化人体免疫力的乳铁传递蛋白和溶解酵素,这是牛奶所没有的。

新疆旺源驼奶实业有限公司河南办事处 招商热线:400-009-0657 销售热线:13613858528 地址:郑州市郑东新区众意西路与地坤街交叉口西20米路北旺源驼奶

抗肿瘤纯中药 科学提取取得新成果

过去服用中药一次一大把,现在一次仅需一片

胃癌肝转移合并腹水患者张女士最近遇到了烦心事,从医院化疗回家后,医生开了一大堆西药和中成药,西药还好,一次只要吃一两粒;中成药每次要吃一大把,没吃几天她就受不了,一点胃口也没有了。张女士感觉自己成了“药罐子”,这样下去胃肠功能肯定会出问题。

张女士的女儿在北京某肿瘤医院了解到河内西雷丸是目前“国内浓缩度最高的抗肿瘤中药,一次仅需一片”。这不正是母亲需要的抗肿瘤药吗?张女士的女儿立即购买了一个周期(3个月)的用量。

现在,河内西雷丸一次仅需一片 张女士的女儿在北京某肿瘤医院了解到河内西雷丸是目前“国内浓缩度最高的抗肿瘤中药,一次仅需一片”。这不正是母亲需要的抗肿瘤药吗?张女士的女儿立即购买了一个周期(3个月)的用量。

遗失声明

新密市中医院郭改丽医师资格证(编号:20104111041018219 408030362)不慎丢失,声明原件及复印件作废。

专业生产安装医用防护门 专业安装、安装医用(电动/手动)防护推拉门、平开门以及铅玻璃、墙面防护,适用于X光机、CT、DR等机房新建、改建工程。

诚邀同仁加盟合作 共创鼻病专科 河北省耳鼻喉专科医院(曹氏中医诊所) 曹氏耳鼻喉专科医院

供:脐疗及穴位用空白胶贴 本公司提供具有良好粘性和透气性的胶贴,适用于脐疗及穴位贴药法固贴。

联系方式:(0372)2588505 13503721997 QQ:1352341939 网址:www.kangershou.cn 联系人:王经理